

# 坚守初心 勇于创新 河南大学生科院多措并举培育一流人才



今年6月,河南大学生科院举办“卓越生科”本科生首届学术文化节

“回望四年大学生涯,女儿最难忘的是师生的团结相处、是学院学校的培养、是‘双一流’学科带给她的荣光。是河南大学为孩子提供了实现梦想的平台,是河南大学引领着孩子逐步走向成熟。”

今年6月6日,在河南大学2019届毕业典礼上,生命科学学院2019届毕业生黄婧祎的妈妈深情回顾了孩子四年的大学生活,专业素养得到提升、科学探究兴趣提升、在校就发表了学术论文……她的发言,引起了即将离校的学子,尤其是生科院学生的广泛共鸣。

河南大学生物系始创于1923年,是学校创办最早的专业之一,后经多次中断、复建,1987年重建的生物系,在一穷二白的基础上艰苦创业。2017年9月21日,河南大学顺利进入“双一流”建设高校序列,生物学入选世界“双一流”建设学科,在建校105周年来临之际,河南大学重返国家队,生物学学科也进入到了新的发展时期。

从生物系到生命科学学院,河大生科体内流淌着“明德新民,止于至善”的血液,践行着“学无止境,境如生命”的境界;从烽火洗礼到盛世清明,变幻的是时光,不变的是它谨于实干的教学态度、敢于创新的科研精神。尤其是进入到“双一流”建设学科以来,河南大学生命科学学院更是凝结出一系列独具特色的教学、科研和文化氛围。

□东方今报·猛犸新闻记者  
张静 通讯员 刘晓晴

## 育才有道,治学多措并举

“那么,细菌是如何调控体内乳糖含量的呢?”一位满头白发的外籍教授坐在教室中央,25双求知若渴的眼睛包围着他。这是生命科学学院“明德计划”实验班上课时的一幕,而这位老师是来自法国南巴黎大学的Michael Dubow教授,担任明德班全英课程《分子生物学》的老师。

只见他缓缓走向讲台,认真地画出“乳糖操纵子”的模型,“当细菌体内乳糖含量过多时,Lac I基因编码的阻遏蛋白会与乳糖异构物结合,从而发生构象改变而不能结合调节基因,这就导致结构基因开始表达,从而分解体内过多的乳糖”。同学们听完之后恍然大悟,有些陷入沉思,有些则积极向老师提出疑问。而Michael老师则声情并茂地为同学们解答疑惑,时而语重心长,时而抑扬顿挫,课堂气氛十分融洽。

谁说理科课程注定死板无趣,这只是众多趣味情景中的冰山一角,生科院治学追求趣味中不失章法,多番探索形成了完善合理的本科生课程体系。

## 德才双馨,师资博精致

为形成生科教育的“合抱之木”,生命科学学院举全院之力,致力于“引育德才双馨、博精致”的一流师资建设。

“植物叶片‘昼开夜放’的现象,告诉我们做任何事情之前需要提前做好准备;帝王蝶如何实现漫漫迁徙路;松鼠冬眠节律的精准,人体生物钟的‘预测’与‘适应’……”河南大学“攀登计划”特聘教授徐小冬,在生科院第五期“卓越生科沙龙”上作了《日出而作,日落而息——生物钟与环境适应性调控》的专题讲座,一个个有趣的事例,令在场师生无不惊叹生物钟的奇妙。她表示,“我想解决自身关注的几个关键科学问

“生科院将‘专业如何办’作为教学的核心问题,根据特点设置专业。同时,注重将培养方案落实到课程上,组织教师进行多专业培养方案修订。”生科院副院长长安国勇介绍道,目前,该院已形成思政课、外语公共课、专业教育类课程、专业实践类和野外实习课程等为一体的课程体系,形成了一套较为完整的培养方案。

除了课堂教学的创新之外,野外实习也是生科院学生必不可少的“一门课”。今年5月19日至6月23日,该院组织2017级植物科学与技术专业全体同学开展了植物学野外实习,走访了兰考县的河南天民种业有限公司的小麦基地、开封云瓜园农业科技有限公司以及位于鄢陵县的国家花木博览园、河南建业鄢陵绿色基地、鹤鸣湖湿地公园等。

通过走向田间地头、深入农业企业、走进现代农业设施生产第一线,通过向具有丰富经验的农业科学家、农业企业家面对面交流,学子们见识到了农业发展的广阔前景,野外实习达到了既定目的。

题,建设一支科研团队,为学校的人才培养和科学创新贡献自己的力量。”

和徐小冬教授一样,生科院已经汇聚了一大批优秀人才,在为学校的人才培养和科学创新而努力。学术带头人杨生玉教授,已经在生物学领域辛勤耕耘了40年;依托“111计划”平台,从美国亚利桑那大学引入优秀人才为名誉院长;第七期“卓越生科沙龙”特邀欧洲科学院院士Jean.David Rochaix教授用全英形式作了专题讲座;入选“国家百千万人才工程”、享受“国务院特殊津贴”的周树堂教授、韩士杰教授等一批高层次人才,成为生科院麾下的博士生导师。

## 良师引领,实验乐此不疲

良师引导,学习系统,基础扎实,生科院的学子产生了强烈的科研兴趣,驱使着他们勇攀高峰。

“明德计划”实验班班长赵科举一次实验过后,在朋友圈中分享说:“真实地体验了一把‘愚公移山’,2000盆土而已。”画面中,同学们徒手将沙丘的土装满2000个盆,为培植实验做好准备工作。而后,他又分享出“in lab”的实验成果——数百盆贴有标签的各种品种的绿植。

在他看来,做好实验并不完全是传统认知中的白大褂配高倍显微镜和消毒水气味,脚踏实地亲身参与实验过程的每一个步骤才是最难能可贵的。“多少次在实验室待到晚上十点以后,体会了被宿管阿姨拒之门外的心酸。”赵科举这样调侃自己。功夫不负有心人,大二上学期时,他就荣获了首届河南省大学生生命科学竞赛决赛一等奖。

曾荣获全国生科联赛二等奖、全国生命科学创新创业大赛二等奖等诸多荣誉的卓越生科人、2015级的许玲玲,今年被保送到浙江大学读研究生。“4

年的本科学习,使我对自身的专业获得了更深刻、全面的认识。”谈起在生科院学习的经历,许玲玲说,起初认为生科院的学习只是无生趣的科研工作,但学习过程中,她逐渐发现了其中的分子机制蛋白家族之间的关系是很奇妙的。兴趣的驱使,让她在科研路上越走越远。

在师生的共同努力下,生科院科研平台建设和科研成果斐然。学院现有国家重点实验室1个,省部共建国家重点实验室1个,河南省国际联合实验室2个,省重点学科开放实验室2个,省工程实验室1个,作物逆境生物学国家创新引智基地1个(“111”计划),省生物纳米医学高等学校学科创新引智基地1个,河南省协同创新中心1个。截至2019年7月,生科院主持国家重大基础研究计划项目(973计划)、国家重大科学研究计划项目、国家自然科学基金重大项目和重点项目、国家重大研发计划、国家转基因重大专项、国家自然科学基金项目等180余项,发表学术论文600余篇,科研经费总数超过2亿元。

## 文化领航,育人润物无声

5月24日,生科院官方微博推送了一条名为“生科院这三个宿舍全员考研成功,看学霸们是怎么炼成的”的消息,成为朋友圈传阅的佳话。中科院、浙大、西安交大……三个宿舍12位考(保)研成功的姑娘现身说法,验证了“幸运是努力到拼才开始起作用”的真命题。“科研报国”的种子,已在她们心中生根发芽。

在这些优秀学子的成长过程中,精彩纷呈的学术活动和厚重的学院文化起着潜移默化的作用。

“坚持立德树人根本任务,开展学术文化节,为本科生展现学术风采、繁荣文化交流,搭建了很好的平台和载体。”6月22日,校党委常委、副校长刘先省在该院举办的“卓越生科”本科生首届学术文化节上,对该院的学术创新给予高度认可。

学术文化节仅是生科院围绕“双一流”学科建设人才培养目标所开展的众多活动之一。目前生科院已经举办10期“卓越生科沙龙”、2届卓越生科生物学知识竞赛、11届“生命之光”科普展以及各类野外